L@byrint fyziky 2008/2009

Zadani finale kategorie S
(pro stfedni skoly a vyssi ro€niky viceletych gymnazii)
Na fe$eni uvedte vidy
své soutézni cCislo a Cislo alohy, kterou resite.

# Uloha 1 (minitestik)

1.1 Jednotkou hybnosti v soustaveé SI je 1.5 Rada rozhlasovych stanic v pasmu FM pouzivéa elektro-
magnetické vlny o frekvenci priblizné 100 MHz. Odpovidajici

a) kgm™1; b) kg-m-s—1; R
¢) ms; d) kg-m2-s—2. vlnova délka je pziblizné
1.2 Klidova hmotnost elektronu ma hodnotu pfiblizné a) 3,0m; b) 3,3m;
¢) 0,03 m; d) 330 m.
a) 1,6:107 19 kg; b) 6,7-10~ ! kg;
-23 1o 10-31 .
¢) 1,4107 ke; d) 9,1-107* kg. 1.6 Zarovka o ptikonu 60 W sviti denné 5 h. Za 30 dni spotie-
1.3 Zafeni alfa tvoii buje energii
a) jadra helia; b) jadra deuteria; a) 180 W-h; b) 300 W-h;
¢) neutrony; d) protony. ¢) 9000 W-h; d) 900 W-h.

1.4 At klidu uhliku ¢ C obsahuj
Ot MU THHEL "¢ obsahuje 1.7 T¥i kondenzatory maji kapacity C; = 8nF, C; = 8nF a

a) 14 protont a 6 neutront; C3 = 4nF. Pfi sériovém zapojeni bude jejich celkova kapacita
b) 8 protoni a 6 neutront;

¢) 6 protonil a 14 neutront; a) 20nF; b) 0,5 nF;

d) 6 protoni a 8 neutront. c¢) 8nF; d) 2nF.

a) Vyberte spravné testové odpovédi. Kazdé testové odpovédi odpovida v nésledujici tabulce jedno pismeno.

Cislootazky | 1 [ 2 [ 3 [ 4] 5|67
odpovéda) |A|L | S |A| I |F|L
odpovédb) |C|B| M| C | E |J|X
odpovéd c) Z|E|O|K|W|N|S
odpovéedd) | P |A|U | S| T |A|I

Slozenim pismen od spravnych odpovédi ziskate tajenku — jméno americké meziplanetarni druzice vypusténé 15.10. 1997,
na jejimz programu se podili i ESA. NapiSte jméno sondy (a tim i p¥ijmeni italsko-francouzského inZzenyra 17. a 18. stoleti,
po némz je nazvana)! I 7 bodu
b) Tato meziplanetdrni sonda nesla v poc¢atcich i sondu Huygens uréenou k prizkumu mésice Titan, ktery je pfirozenou
druzici planety (vyberte spravnou odpovéd):
a) Jupiter b) Merkur c¢) Saturn d) Uran i 1 bod

Uloha 2 Matéj a Kuba maji kazdy tii sklenice — &ervenou, zelenou a Sedou. V kazdé je 50g vody o teploté t; = 10°C v
cervené, to = 30°C v zelené a t3 = 50°C v Sedé. Matéj odlil 10g vody z Cervené a zbytek veskeré své vody nalil do Sedé
sklenice a zamichal. Kuba nalil vodu z ¢ervené sklenice do zelené, promichal a ¢ast vody ze sklenice vylil. Zbytek nalil do
Sedé sklenice a opét promichal. Oba zjistili, Ze vysledna teplota v jejich Sedych sklenicich je stejnéd. Kolik vody Kuba odlil?
Predpokladejte, Ze objemy sklenic jsou dostateéné pro uvazované objemy vody, tepelnou kapacitu sklenic i tepelné ztraty do
okoli zanedbejte. ¥ 1. roénik 6 bodu, 2. ro¢nik 5 bodu, 3. a 4. ro¢nik 4 body

Uloha 3 Mars je pro zkouméani ze Zemé v nejvyhodnéjsi poloze tehdy, kdyz je v tzv. opozici, tj. kdyz je Zemé
na jedné pfimce mezi Marsem a Sluncem. Predpoklddame-li, ze Zemé i Mars obihaji okolo Slunce v jedné roviné
po kruhovych drahdch a vime-li, Ze vzdalenost Marsu od Slunce je n = 1,53-krat vétsi nez vzdalenost Zemé od
Slunce, zjistéte, za jakou dobu (v pozemskych rocich) se pro pozorovatele na Zemi bude opozice Marsu opakovat.

¥ 1. roénik 6 bodu, 2. roénik 5 bodu, 3. a 4. ro¢nik 4 body

# Uloha 4 (fyzoku) Hru Fyzoku jsme fesili jiz v predchazejicich kolech, pustme se tedy do dalsiho exemplaie.

a) Vyfeste fyzoku na obr. ) tak, aby kazdé z pismen bylo v kazdém Fadku, sloupci i malém c¢tverci vzdy jen jednou.
= 5 bodu

b) Pismena v barevné oznacenych poli¢kach skryvaji (v pofadi po Fadcich od shora dolt) nézev evropské sondy zamérené na
vyzkum infracerveného zafeni pojmenované velmi tspésném a zndmém anglickém astronomovi a konstriktéru dalekohled
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Obr. 1: K tloze @

z prelomu 18. a 19. stoleti, jenz — mimo jiné — objevil i planetu Uran. Jaké je jméno druzice? Jeji Gspésny start z
kosmodromu Kourou ve Francouzské Guiané pomoci nosné rakety Ariane 5 ECA uskute¢nény 14.5. 2009 je zachycen na
obr. [Ip). i 1 bod
c) Spolu s touto sondou vynasela raketa Ariane na obé&Zznou drédhu také laboratof pro vyzkum vesmirného mikrovlnného
zéareni. Tato druha sonda byla pojmenovana po slavném némeckém fyzikovi, ktery se intenzivné zabyval zafenim a zalozil
kvantovou teorii, za coz ziskal v roce 1918 Nobelovu cenu za fyziku; jeho jméno nese i jedna se zakladnich konstant typicka
pro fyziku mikrosvéta h ~ 6,626-10734]-s. Jaké je piijmeni tohoto slavného Maxe Karla Ernsta Ludwiga? & 2 body

Uloha 5 Jarmila si hrala v kabinetu fyziky. Na odstfedivém stroji opevnila kotou¢ od sirény a na néj postavila svicku v
kuzelovité naddobé (napf. na demonstraci ,hydrostatického paradoxu®). Kdyz pfisla domi, védéla, Ze po roztoceni kotouce
se plamen svicky odklonil od svislého sméru, ale uz si nebyla jista jak. Rozhodnéte, zda pozorovala odklonéni podle obr.
nebo [2b a zdivodnéte pro¢! 1 1. ro¢nik 5 bodu, 2. ro¢nik 4 body, 3. a 4. ro¢nik 3 body

Uloha 6 ,Takové nespravedlnost,“ rozéiloval se strééek Létal na lavicce nad rozeétenou dobrodruznou knizkou.

»A copak se Ti nelibi, dédo,* ptéa se jeho vnuk Bohds.

,Tak si predstav. Tady ¢tu o dvou namotnicich, ktefi se pohadali, a jak bévalo tehda zvykem, dohodli se, ze hadku méze
srovnat jediné séboj. Toz jeden si stépnul na pfid, jeden na zad a sécasné vystfelili. No a ten na piidi lodi to neprezil ... *
(viz obr. [3)).

, 10 je sice smutné, ale v tehdejsi dobé byly pfece souboje bézné, ne dédo?“

,Pocké, ty kludisko, béZné bely, ale tam bela jedna ddlezitd véc — lod totiz stale jela dopfedu! Stiela vystfelend zezadu méla
vétsi rychlost nez stiela letici opaénym smérem, a i diive musela zasdhnét cil. Na takové nefér séboj nemélo vébec dojit!“
»Ale, dédo, podle toho, co jsme se udili ve fyzice nemas pravdu!*

Vysvétlete, v éem se stréek Létal — jako obvykle — mylil! = 4 body

Obr. 2: K ﬁloze Obr. ?;: K 1'110ze|§|

[i] Roénik u bodového hodnoceni odpovida 4-letym gymnéziim a SOS.
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